

张恭勋:优化营商环境的“搭台”者

开年 第一单

春节前夕,《上海市加强集成创新持续优化营商环境行动方案》印发,嘉定区发展和改革委员会产业发展科二级主任科员张恭勋快马加鞭起草了一份《嘉定区6.0方案征求意见稿》。为了开年就可以快速推出嘉定版的优化营商环境方案,他立即将文件发送给相应职能部门,希望尽快收回征求意见。

由于涉及的部门数量多,还要在最短的时间内拿出具有创新力的优化方案,最忙的时候,张恭勋一天要打上几十通电话。在各部门的协作下,张恭勋最终梳理出《嘉定区优化营商环境6.0版》,共涉及改革事项28类150余

项,包括水电气网报装更快捷、金融服务支持更给力、劳动就业效能更显著、企业服务更贴心等方面。

在张恭勋看来,如果说嘉定的整体营商环境是一场引人入胜的大戏,那么各个职能部门就是在台前“唱戏”的角色,而他则是在幕后“搭台”的那个人,通过在幕后统筹、跟踪、优化,让更多市场主体都能够循声而来,也让嘉定成为近悦远来的人才聚集地。

看到台上的“演出效果”越来越好,张恭勋在后台欣喜不已。去年,嘉定区医疗保障局联手嘉定区市场监督管理局的一项创新改革事项,让他至今记忆犹新。

当时,两家单位通过联动联办、流程再造,《药品经营许可证》的办理时

限由15天缩短至5天,医保局“重新纳入审批”时限由2个月缩短至1个月,医保定点零售药店变更时间缩短一半。“虽然改革创新的内容主要是职能部门推出,但作为幕后角色,帮助他们把不可能变为可能,我感到自己的工作充满意义。”张恭勋说。

张恭勋曾入伍21年,他的营商环境工作之路不过短短4个年头。2019年6月,他参加了一场迎接世界银行营商环境测评的准备会议,会上明确了区营商环境牵头工作由区发改委负责。彼时,他对营商环境还不甚了解。但军旅生涯在他身上刻下了坚韧不拔、吃苦耐劳的性格底色,让他有着在任何时候都能迎难而上的勇气。

刚入行时,为了尽快熟悉业务,张

恭勋将世界银行测评指标和上海市营商指数指标体系打印成小册子,装在口袋里随身携带,空闲的时候就拿出来翻上两页,从研究指标体系入手,补充专业知识。等到小册子的页角都被翻皱了,他也对营商环境有了更具象的认识,学会了从“是什么”“为什么”“怎么办”这3个方面掌握改革事项背后的具体思路。

“要做好各方面的知识储备,避免说外行话、办外行事、外行指挥内行的情况。”面对兼具广度和深度的营商环境工作,张恭勋在一页页的翻看和一次次的请教过程中,渐渐从“门外汉”,变成“百事通”。

纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。除了理论知识的大量储备,张恭勋

还用扎实的“脚下功夫”,蹚出了一条改革后续跟踪的检验之路。有一次,他恰好要去行政服务中心办理个人业务,为了判断行政服务中心的标准服务水平是否真正覆盖到了每一个“神经末梢”,他特意绕远路到外冈镇行政服务中心办理。“通过实地查看办事流程,可以更加直观地感受办事便捷度,准确客观评价区内情况。”张恭勋说。2022年“小嘉帮办”服务品牌案例被评为全市第一名,其中也有张恭勋的默默努力。

未来,张恭勋将继续以“搭台”的身份,汇聚更多创新改革“曲目”,唱响嘉定这场营商环境“大戏”,为区域经济高质量发展提供强力支撑。

撰稿 岑柔(见习)

“三池两坝”治理养殖尾水

本报讯 国家生态环境标准《地方水产养殖业水污染物排放控制标准制订技术导则》正式实施,标准规定了制订地方水产养殖业水污染物排放控制标准的基本原则、技术路线、主要技术内容的确定等要求。近年来,嘉定区农业相关部门对区内水产养殖基地实施改造,通过“三池两坝”模式,使经过处理后的养殖尾水达到相关标准。

3月1日上午,记者在位于马陆镇的大裕水产养殖场看到,“三池两坝”正在运作。

水产养殖过程中,会产生大量被残饵和粪便污染的水体,这就是尾水。“‘三池两坝’即沉淀池、曝气池、生态净化池以及夹在这3个池塘中间的两个过滤坝。”区农业农村委畜牧兽医与水产办工作人员于洋介绍,“尾水首先会进入沉淀池静置,沉淀过滤掉水体

中的大块悬浮物,然后经过过滤坝,再进入曝气池曝气。”经过曝气氧化的养殖尾水,污染程度已被大幅削减,此时可以打开第二个过滤坝,让尾水流生态净化池。“生态净化池种植了多种水生植物,放养了滤食性鱼类和螺蚌类底栖生物,用来吸收水体中的氮磷营养盐。”

除了“三池两坝”,大裕水产养殖场还设置了淤泥池,可对沉淀池产生的淤泥进一步利用。“淤泥可以放到树林里当肥料。”大裕水产养殖场负责人费战斌说。

今年,嘉定还将完成3个尾水治理项目,面积368亩,建成后全区尾水处理面积将达1350亩,占全区水产养殖面积的90%以上,全区水产养殖尾水基本实现资源综合利用和达标排放。

撰稿 王佳骏

优化秸秆利用,推动绿色发展

嘉定推广“水稻一大球盖菇”轮种模式

本报讯 大球盖菇,又称赤松茸,是国际菇类交易市场上的十大菇类之一,因其营养价值高、口感好受到消费者喜爱。近年来,嘉定区农业技术服务推广中心试点利用水稻秸秆作为栽培基料种植大球盖菇,目前,该模式下培育的大球盖菇陆续成熟上市。

走进上海后乡土农业专业合作社的大球盖菇种植基地,只见一垄垄的田块上有圆墩墩的“疙瘩”冒出,扒开土层,一个个大球盖菇犹如一朵朵小伞埋在泥土里。

在种植基地,大球盖菇生长的土壤由水稻秸秆与泥土混合而成。每种植1亩大球盖菇,可消耗10亩左右的

水稻秸秆,而利用秸秆种植大球盖菇,既有利于菌丝吸收营养,也能增加保温效果,让菌种安然过冬。同时,剩余的菌渣还可以作为有机肥,直接还田种植水稻、蔬菜,实现轮作模式。“去年,水稻田里尝试性种植的大球盖菇,每公斤可以卖出40元的好价钱。”上海后乡土农业专业合作社负责人丁其荣表示,大球盖菇的采收期从2月底一直持续到5月,亩产达到600多公斤。

嘉定区将积极推广“水稻一大球盖菇”轮种模式,进一步优化秸秆利用结构,降低露天焚烧秸秆的风险,推动绿色农业发展。

撰稿 王佳骏

企业“心”技术,实现瓣膜自动化生产

本报讯 日前,在刚刚结束的2022年全国颠覆性技术创新大赛总决赛上,嘉定企业上海以心医疗器械有限公司的Polymer TAVR(高分子材料经导管主动脉瓣置换产品)项目,在集成电路、人工智能、未来网络与通信、生物技术、新材料、绿色技术、高端装备制造等国家重点战略发展领域的2800多个技术项目中脱颖而出,荣获最高奖项“优胜奖”。

“我们花了10年时间,完成了全新一代以高分子聚合物材料为核心的瓣膜系列产品,此次获奖的是高分子材料介入主动脉瓣置换系统,可以解决心脏主动脉瓣狭窄、反流等问题。”王

莉说。此外,该产品100%脱钩后完全回收的设计,极大保证了病人术中的安全。

2022年7月,由该企业自主研发的世界首例高分子经导管主动脉瓣系统,由上海中山医院葛均波院士成功完成世界首例临床植入。“该产品目前已成功完成3例临床手术。作为全球首个高分子材料瓣叶的经导管主动脉瓣置换产品,它具有零钙化、低凝血、高生物相容性的优点,不仅能使成本降低,适用人群范围也更广泛。”王莉说。

“现有的生物瓣膜主要是纯手工制造,每个瓣膜需要一针一针缝制,约2000针才能完成。我们使用的新材料可以做到全自动化工业生产,保证产品品质一致性的同时,把现有材料的成本,从4—5万元降至千元以下。”王

莉说。此外,该产品100%脱钩后完全回收的设计,极大保证了病人术中的安全。

2022年7月,由该企业自主研发的世界首例高分子经导管主动脉瓣系统,由上海中山医院葛均波院士成功完成世界首例临床植入。“该产品目前已成功完成3例临床手术。作为全球首个高分子材料瓣叶的经导管主动脉瓣置换产品,它具有零钙化、低凝血、高生物相容性的优点,不仅能使成本降低,适用人群范围也更广泛。”王莉说。

从高分子的瓣叶材料、独创的结构设计到自动化的生产工艺,该产品

拥有全球知识产权,无论是技术还是临床应用均在全球范围内遥遥领先。

“今年,我们将有两款产品获批上市。同时,经导管二尖瓣置换产品和高分子材料经导管主动脉瓣置换产品也在临床过程中,将在两到三年内获批上市。”王莉说,“我们可以十分自信地说,以心医疗的Polymer瓣膜系列开创了瓣膜自动化智能化生产的新时代。”

未来,以心医疗器械有限公司将以高分子材料为核心,推出更多品质优良、价格适中的临床应用产品,让心血管诊疗回归其普惠属性。

撰稿 李华成

简讯

嘉定新城再添购物中心

本报讯 今年9月,嘉定新城中央活动区将新开业一家购物中心——TSF购物中心。

该购物中心位于白银路223号,北至白银路、南至塔秀路、西至裕民南路、东至远香湖路,紧邻凯悦酒店,背靠远香湖、保利大剧院、嘉定图书馆。

目前,商场外部装修已基本完成。据悉,TSF购物中心整楼由日本著名建筑大师安藤忠雄操刀设计,商场内部空间设计由著名设计师梁志天团队完成。项目总投资超1.8亿元,建筑面积4.2万平方米,有近3000个停车位。TSF购物中心业态涉及新能源汽车、高端电子等领域。

通讯员 黄柳



2月28日,华亭镇在乡巴佬唐行门店铺设的第一个农产品销售专柜开业,进一步推广华亭优选地产农产品。该专柜由华亭镇农业农村服务中心、乡巴佬、地产农产品合作社三方协作,打造优质地产农产品“基地+门店”的流通模式。

通讯员 陆蓓蓓/摄

生鲜配送有多快?从田间到餐桌12小时

本报讯 近日,新嘉集团与上海一片天餐饮管理股份有限公司共同打造的大型生鲜配送中心启用。该中心满负荷每天可配送蔬菜、水果、粮食等各类优质农副产品50吨左右,并且可实现本地合作社的农副产品12小时内从田间精准配送到餐桌。

“为了保证农副产品在12小时内送达配送点,别人下班后的时间,正是我们开始忙碌的时候。”一片天仓库经理赵奎说。

“我们会积极当好食品安全的‘把

关人’。”上海一片天餐饮管理股份有限公司大客户市场部副总监李想表示,一片天生鲜配送中心通过农残快检、冷链系统以及全程质量监控,能确保每一批农副产品从“采后预冷”到“商品化处理”再到“贮藏运输”都处于安全体系的监管之下。“我们有自检室,也有第三方委托巡检,所有材料经过检测并确认安全后才可以发送。另外,我们给所有的客户都购买了食品安全保险,一旦出现问题都会得到先行赔付。”李想表示。

一片天生鲜配送中心地处嘉定工业区嘉唐公路,包括整理分选作业区、加工作业区、冷冻冷藏区、农残检测中心等区域,占地面积2万多平方米。目前配送中心每天配送的点位约150个,所供应的农副产品大多为地产。“通过土地租用、股权合作等方式,我们和嘉定多个农副产品供应链都有深度合作。”李想表示,新的配送中心预计年配送销售农副产品总额超10亿元,可以有效拓宽本地农户农副产品的销售渠道。

撰稿 王佳骏